## 家长严重焦虑的 心魔 背后确有利益推手

# 谁在靠你的教育焦虑 吃饭

□新华社记者 蒋 芳

阅读提示

不辞辛苦 培训、不惜人 力陪读、不惜 成本择校

专家认为 ,当 下的教育焦 虑固然来自 优质教育资 源相对稀缺, 但家长严重 焦虑和畸形 攀比的心 魔 背后确有 利益推手。 教育焦虑究 竟为何愈演 愈烈?谁在 靠 吹大 你 的焦虑泡 泡 牟利?新 华社记者进 行了调查。

培训大军 再度集结。刚一开学 南京一 所名校二年级的小安就开始了在一家英语培训 机构密集的课程,他的父母虽是分别毕业于国 内985与211大学的硕士,但为了让孩子受到

专业 的培训 还是坚定地给小安报了班。妈 妈说:苦虽苦,孩子的语言敏感期没几年,不能 偷懒。

找房大军 正在奔走。名校周边的 老破

小 早已一房难求,中介还在不断提高租金。南 京的一位家长任女士无奈地说:别人换房子是 改善 ,陪读的家庭却在改差。但是为了孩子的 未来 蜗居一段时间是值得的。

#### 、为是口碑其实是套路 培训机构成了 心理专家

要专挑孩子不会的提问 一定要让家长 感觉自己孩子真的不太行 近日被媒体曝 光的某培训机构英语课程设计,揭出了培训机 构的 攻心计。

记者调查了解到,利用家长从众、攀比的 心理 培训机构的 洗脑 阵地已经前移到了手 机里。

南京一位刚刚幼升小的家长冉峰发现,自

从孩子确定要上家附近一所著名小学后,就被 拉进了 某小学入学群 。刚开始 ,大家交流孩 子和家长信息 相谈甚欢。随着人数增多 广告 暑期游学团、游泳教练、理财平台等 等,而最多的还是各种培训班的推荐。

真是聊着天就把你给 套路 了。冉峰说, 每次都是他家孩子学什么了,感觉很好给大家 推荐,然后几个固定的托儿开始跟帖。我孩子

也在这家学的 真不错。

一位教育培训业内人士说,家长们往往今 天看某个 牛娃 上了什么班 就开始焦虑 想马 上跟风报班 朗天去报 发现居然有钱也报不上, 越报不上越心焦。摸透了这些心理 培训机构就 会利用各种群圈定目标受众,打着分享升学信 息、提供升学指导的旗号 散播报名紧张等信息 , 制造焦虑气氛,吹风中就把生意给做了。

## 房产中介成了

开学了 学区房的投资暂时降温 租房陪读 的市场火爆起来。记者走访南京多家房产中介 了解到 几家名校周边的出租房虽是 老破小 , 租金却年年看涨。人生是一种选择。学区房 = 优质教育资源 = 孩子的美好未来。房产中介王 龙向记者 兜售 这一理念。

学区房、陪读房,为何价格严重偏离市场规 律仍受追捧?业内人士分析,根源当然是教育 资源不均衡,优质教育资源相对稀缺。问题在 于,市场正在利用这种不均衡炒作焦虑,不断推 高价格。南京师范大学副教授殷飞说。

房产中介变身 教育专家 类似现象已不鲜 见。北京西城区的教学实力曾一度被追捧,老破 小 的学区房价格也因此节节攀升。后经有关部 门调查 背后是一家中介机构的统一行为。

一些在网络上、在微信朋友圈里被炒得火

热、看起来出自资深教育人士的文章,背后的写 手却是房产中介机构。现在很多学区房中介开 始做自媒体,自己给自己写软文稳赚不赔。一 位房产营销人士告诉记者 这些中介一边炒着 小学、中学的学区排名 哪个区域的教育资源好, 一边在群里面鼓动家长一定要买学区房 动态更 新房源。很多家长一焦虑 头脑一热 孩子才讲 小学就开始琢磨初中的学区房该往哪里买了。

#### 商业中心成了 超级学校 校内减负校外

强烈要求减负! 强烈要求取消成绩排 名!呐喊方才消退,强烈要求恢复小升初统 考!的呼声又起。一位家长说:看不到清晰的 路径规划 搞不清什么时间做什么事合适 ,无法 不焦虑

不可捉摸、模棱两可、体外循环。殷飞则 用这样三个词概括当下的基础教育阶段的无序 竞争。正是这种不确定性,让人们感到确定的 统一考试反而显得不那么面目可憎了。

现实中 ,焦虑消解正在被置换为各种形式 的 烧钱 行为 而嗅到了这一 商机 的商业综 合体们迎来了 新生。

记者采访发现 城市中的商业中心正在变 身 超级学校 。以南京市地标紫峰大厦为例 , 每一层楼都有至少两家培训机构进驻。每到周 末、假期,背着书包的中小学生频繁进出,孩子 们的身影从一楼的英语班出来,又进入二楼的 学而思培优班 匆匆吃完午饭 再进入三楼的舞

蹈班。门外等候的家长中不乏硕士、博士 他们 一边焦虑地刷着手机 吐槽起步阶段的数学、拼 音、图形这么简单收费却不低,一边庆幸自己第 一时间 秒杀 到了课程。

殷飞认为 纾解焦虑 家长自身要在商家的 信息轰炸中保持理性。更重要的是要推进优质 教育资源的均衡 丰富优质教育资源的供给 从 根本上打破不健康的教育生态。

据新华社9月12日电



相关

上海

## 早教 抢跑 愈演愈烈

□新华社记者 吴振东 周 琳

上海市质量协会用户评价中心发布的《上海 幼儿早期教育(0-6岁)状况调查》显示 4至6岁 孩子中73.5%参加培训班。0至3岁参加早教 的孩子中,41.6%上的是拼音、英语、奥数等学 科类课程,这意味着不少低幼儿童已早早承担 起学业压力。

上海一位公办小学老师说:一年级班家 访 ,30多个孩子 ,真正零基础的只有四五个 ,个 别孩子识字量达到两三千,有的还能背九九乘 法表,一问都是在幼小衔接班里学的。

对于幼升小 准备期也不断提前。黄女士为 女儿 抢 到了一家沪上热门培训机构的课程 她听说不少孩子在这里学习后顺利考进了知名 民办小学。其实很多时候是为了给家长自己买 个心安 排解的也是家长的焦虑。

我们这里有场名师讲座 探讨幼升小疑难 问题 特别值得一听。 别的孩子都在学 假期是 拉开差距的好时机。 不少家长表示 从打电 话到开讲座、从 鸡汤文 到 鸡血文 ,自己没少 遇到早教机构的 洗脑 式推销。调查显示 精英 领袖 天才 赢在起点 是早教机构 宣传时的高频词汇 体现出强烈的功利色彩。

专家认为,一方面要规范教育培训市场,另 一方面 需转变家长教育理念 ,让孩子在尊重成 长规律、拥有自主空间的环境下成长。将早教 外包 给机构 自己在教室外刷手机聊天 不能 培养出优秀的孩子。最有效的早教 应是以父母 为主体 以家庭教育为主要形式 在日常生活中 潜移默化 为终身教育奠定基础。 据新华社电

(上接第一版)越学越觉得充满力 量。要向总书记 知之深、爱之切 的 为民情怀看齐,向总书记 义无反顾、 开拓前进 的改革精神看齐 ,向总书 记 工作扎实、讲究实效 的实干作风 看齐,认真践行以人民为中心的发展 思想,大力推进改革创新,以更加饱 满的精神状态和奋斗姿态 撸起袖子 加油干 把改革发展的成效体现在 人民群众的笑脸上。

通过学习系列长篇通讯,我对 总书记的为民情怀有了更加深刻的 认识和体会,倍受鼓舞和激励。省民 政厅厅长赵风楼表示 ,全省民政系统 广大党员干部要把学习系列长篇通 讯与学习习近平总书记2013年7月 12日视察省民政厅时的重要指示结 合起来 坚持 民政为民、民政爱民 , 始终把人民群众放在心中最高位置, 怀着大爱之心、爱民之心做好 菩萨 事业 ,以优质服务增强人民群众的获 得感和幸福感。

系列长篇通讯刊发期间,省卫生 计生委党组理论学习中心组逐篇集 体学习。每次学习 我们都被总书记 亲民爱民的风范深深感染。省卫生 计生委党组书记、主任张绍廉说 ,要 更加深入地领会习近平总书记的为 民情怀 想群众所想、急群众所急 在 医药卫生体制改革中出台更多、更实 的便民利民举措,让人民群众得到更

系列长篇通讯中,习近平总书记 与正定人民 一块苦、一块过、一块 干 的鱼水之情,令石家庄市委常委、 正定县委书记张业深受教育。通过 认真学习系列长篇通讯,我深切感 到,总书记讲的就是老百姓想的,总 书记做的就是老百姓盼的,所以,全

县人民发自内心爱戴总书记。张业 表示 全县党员干部要满怀敬仰地感 悟 老书记 真挚深厚的为民情怀 把 为民爱民沉淀于心,沿着总书记指引 的航向阔步前行。

这5篇通讯 我是一字一句读完 的 ,文章中的许多情节都感觉非常亲 切 读了之后 我仿佛又回到了上世纪 80年代初那个和近平同志一起工作、 充满激情的年代。系列长篇通讯的采 访对象、时任正定县长程宝怀告诉记 者,他印象最深刻的是习近平总书记 一切为了人民的崇高风范。他是带着 对人民的感情在干事业,这种精神品 格和崇高风范感染着我,也为我们树 立了全心全意为人民服务的典范。

学习系列长篇通讯 我的感触很 深。总书记在基层工作时 ,坚持立党 为公 执政为民 真正成了群众的贴心 人 ,为我们树立了榜样。献县陈庄镇 党委书记张书达说,作为基层乡镇负 责人 要向总书记学习 坚持权为民所 用、情为民所系、利为民所谋 用自己 的辛苦指数提升群众的幸福指数。

习近平总书记的改革精神、 务实作风 给全省党员干部树立 了标杆、作出了示范

习近平总书记在正定工作期间, 真刀真枪干一场 的决心 奋发进取、 锐意改革的勇气 大力加强党风建设 的实践,令广大干部群众深受教育。 大家表示 ,要认真学习总书记的改革 精神、务实作风,以夙兴夜寐、激情工 作的作风 推动我省经济社会大发展。

习近平总书记当年带领正定县 委、县政府一班人,做了许多影响长 远的好事、实事,令我深受触动,切实 感受到总书记锐意改革创新的勇气 和久久为功的实干精神。邢台市委 书记王会勇说 我们将深入学习贯彻 总书记系列重要讲话精神 ,自觉用总 书记治国理政的新理念新思想新战 略引领思想、指导实践、推动发展 抓牢发展第一要务,落实改革各项任 务 扎实推进脱贫攻坚。

习近平总书记在正定主持制定 的改进领导作风 六项规定 与今天 关于领导作风建设的要求一脉相承。 省纪委常务副书记、省监察厅厅长董 云鹏说,总书记对党的光荣传统和优 良作风始终不渝的坚守 激励全省纪 检监察机关干部切实增强 四个意 识 ,事事时时处处从政治和大局上 向核心看齐,不断提高政治站位,强 化政治担当 聚焦中心任务 坚守监 督执纪问责的定位,为加快建设经济 强省、美丽河北提供坚强有力保证。

省教育厅厅长刘教民表示,从系 列长篇通讯的字里行间真切地感受 到总书记全面改革的勇气、久久为功 的实干精神,令人深受教育、倍感鼓 舞。推动河北发展,基础在教育,根 本在人才。我们将大力实施教育强 省和人才兴冀战略 始终坚持社会主 义办学方向 在教育系统大力弘扬塞 罕坝精神 不断提高教育的质量和水 平 ,扎实推进教育和人才体制改革 开创教育工作新局面。

系列长篇通讯是一部生动的教 材,读后感受到了强劲的正能量。武 邑县委书记刘勇表示,作为党员干 部 ,要像总书记那样 ,说一件 ,干-件;干一件,成一件,以 一日不为、三 日不安 的责任心和紧迫感 ,扑下身 子谋发展、真刀真枪干一场,用情用 力走好发展新路。



生态文明建设的生动范例

# 12%到80%森林覆盖率的绿色发展

塞罕坝精神,是塞罕坝人与自然的和谐发展, 是他们对绿水青山就是金山银山理念的坚持, 更是他们对绿色发展方式的坚守。



### 秦皇岛网格化管理带动全民创文明城

(上接第一版)网格员在巡查中发现 无人清理的建筑垃圾 通过手机拍照 将信息发送给物业公司 垃圾得到及 海港区根据 界定清晰, 便于管理 的原则 ,在社区中每300 至500户设置一个网格 农村中每40 至60户设置一个网格,规模较大的 企业单位、机关事业单位和院校单独 设置。在每个网格设网格长一名,网 格指导员、网格管理员、网格协管员、 网格监督员各一名。该区各镇(园 区)、街道网格延伸到每个居民小组、 每栋单元楼。

按照秦皇岛市委书记孟祥伟提 出的 一人一片、一天一事、一鼓作 气、一以贯之 的工作要求 秦皇岛市 认真实施网格化管理,广大干部职 工下沉到各自管理片区,认真梳理 目前存在的问题与不足,全力以赴抓

好各项指标的落实 做到问题发现无 遗漏、治理无剩余、监管全领域、时间 全覆盖 确保各项重点工作有序有力

全员到一线去。发动群众,调 动全区所有的力量,下苦功夫,细致 地做好创城工作。海港区向全区广 大干部群众发出动员 要求全员投身 创城一线 发现问题及时反馈给每个 网格,督促相关单位边查边改、即知

网格化管理让服务质量水平全 面提升。文明城市创建不是面子工 程 .而是一项民生工程 ,必须有效维 护整治成果,才能让居民受益,让群 众满意。海港区北环路街道办事处 主任李海涛深有感触地说。

秦皇岛市北戴河区以行政区域 为分界线 将全区划分为区、镇(街)、

村(居)、楼四级创城网络,共1037个 网格。同时,设立网格化管理微信 群 200 余名区直单位、街道、社区工 作人员进入微信群 共同开展文明城 市创建工作。

海宁路与东经路交叉口位置路 边挡车柱歪倒,请问这是哪个部门设 立的?请尽快维修。 收到 已经前往 处理。近日,一条配图信息由执勤交 警发布在北戴河创建文明城微信群 中。几分钟后 相关部门迅速接收任 务并进行处理 5个小时后 海宁路与 东经路路口挡车柱修复完毕。

依托网格化管理模式 北戴河区 深入实施 爱我社区 清洁家园 文 明交通 乡风文明 等活动 加快推 进社会管理社区化、社区管理网格 化、网格管理信息化 三化 建设,不 断提升群众的幸福感和满意度。